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Вступ. У межах басейну Куяльницького лиману виділяють 8 підземних водоносних 

горизонтів, які залягають у відкладах четвертинної, неогенової, палеогенової, крейдяної сис-

тем. Більшість водоносних горизонтів є недостатньо захищеними від поверхневого забруд-

нення. Найбільше забруднення азотом нітратним і загальним спостерігається у водах в еоло-

во—делювіальних відкладах. Надходження сполук азоту в цей водоносний горизонт відбува-

ється шляхом інфільтрації атмосферних опадів та зрошування з поверхні сільськогосподар-

ських угідь. Умовно захищеними від забруднення є водоносні горизонти у верхньосарматс-

ких та середньоньосарматских відкладеннях [1]. 

Водовмісними породами верхньосарматського водоносного горизонту є прошарки пі-

сків і вапняків, ракуші. Живлення горизонту відбувається за рахунок інфільтрації атмосфер-

них опадів, перетоку вод з верхніх водоносних горизонтів і підтоку з нижчих. Глибина заля-

гання водоносного горизонту варіює від 1 до 120 м, потужність — 0…10 м. В іонному складі 

у водах даного горизонту переважають іони гідрокарбонатів, хлоридів, натрію і кальцію; рН 

води змінюється в інтервалі 7,2…8,3, мінералізація — 600…700 мг/дм
3
, загальна твердість — 

1,6…2,9 ммоль/дм
3
, вміст нітратного азоту становить 0…0,06 мг/дм

3
. Водовмісними порода-

ми у середньоньосарматських відкладеннях є прошарки вапняків, пісків, мергелів. Живлення 

горизонту відбувається за межами басейну лиману за рахунок інфільтрації атмосферних опа-

дів в областях виходу порід на поверхню, підтоку від його сусідніх водоносних горизонтів. 

Водоносний горизонт залягає на глибині 40…150 м, потужність становить 1…30 м. Води є 

основним джерелом водопостачання. В іонному складі води даного горизонту переважають 

іони хлоридів, сульфатів, магнію, натрію. Величина рН води варіює в межах 7,2…8,3, міне-

ралізація — 300…3300 мг/дм
3
, загальна твердість — 2,2…23,0 ммоль/дм

3
, вміст нітратного 

азоту — 0…6 мг/дм
3
. 

Матеріали і методи. Придатність підземних вод у колодязях в басейнах річок Довбо-

ка та Кубанка для споживання людиною оцінювалась за даними вимірювань Одеського дер-

жавного екологічного університету (ОДЕКУ) у 2012 р [1]. Оцінка виконувалась за ДСанПіН 

2.2.4-171-10 «Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання людиною» та 

ДСТУ 4808:2007 «Джерела централізованого питного водопостачання. Гігієнічні та екологі-

чні вимоги щодо якості води і правила вибирання». 

Результати дослідження. Результати оцінки придатності підземних вод у колодязях в 

басейні річки Довбока за гігієнічними нормативами санітарно—хімічних показників безпеч-

ності та якості питної води наступні: 

— органолептичні показники води (запах, забарвленість, смак і присмак) не переви-

щують встановлених нормативів; 

— за фізико—хімічними показниками: рН води — не перевищують встановлені межі; 

твердість — за середніми значеннями спостерігається перевищення в 1,9 разів, за максима-

льними значеннями — в 3,2 рази; сульфати — в середньому не перевищують норматив, за 

максимальними значеннями — в 2,4 рази; сухий залишок — в середньому не перевищують 

норматив, за максимальними є перевищення в 2,2 рази; хлор — в середньому не перевищу-

ють норматив, за максимальними — є перевищення в 1,1 рази; 

— за санітарно—токсикологічними показниками: амоній — за середніми значеннями є 

перевищення у 2 рази, за максимальними значеннями e 5,7 разів; нітрати — в середньому не пе-

ревищують норматив, за максимальними є перевищення e 1,1 рази; нітрити — за середніми зна-

ченнями є перевищення у 2,6 разів, за максимальними значеннями є перевищення у 4,4 рази. 
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Оцінка придатності підземних вод з колодязів розташованих в басейні річки Кубанка, 

за гігієнічними нормативами санітарно—хімічних показників безпечності та якості питної 

води показала, що: 

— органолептичні показники води (запах, забарвленість, смак і присмак) не переви-

щують встановлених нормативів; 

— за фізико—хімічними показниками: водневий показник води (рН) не перевищує 

встановлені межі; твердість — за середніми значеннями має перевищення в 1,2 рази; сульфа-

ти — перевищень не мають; сухий залишок — за середніми значеннями є перевищення у 

1,4 рази, за максимальними значеннями установлено перевищення у 2,3 рази; хлор — за се-

редніми значеннями спостерігаються перевищення в 1,3 рази; 

— за санітарно—токсикологічними показниками: амоній, нітрати, нітрити — відсутні 

будь—які перевищення. 

Оскільки однією з найголовніших вимог щодо безпечності застосування води для пит-

тя людиною є вимога про сприятливість її органолептичних властивостей та нешкідливість 

хімічного складу, то за санітарно—хімічними показниками безпечності та якості питної води 

підземні води у колодязях в басейнах річок Довбока та Кубанка є небезпечними та неякісни-

ми. Результати оцінки якості води підземних джерел (колодязів), в басейнах річок Довбока та 

Кубанка, як потенційно можливих для централізованого питного водопостачання за гігієніч-

ними та екологічними критеріями представлені нижче. 

У 2012 р. підземні води в колодязях басейну ріки Довбока за середніми значеннями 

були: «відмінними» або дуже чистими — за органолептичними показниками (запах, прис-

мак) та NO3
-
; «добрими» або чистими — за загально—санітарними показниками (Cl

-
, рН) та 

забарвленістю; «задовільними» або слабко забрудненими — за мінералізацією та PO4
3-

; «по-

середніми» або небажаної якості — за SO4
2-

, Mg
2+

, NO2
-
, NH4

+
 та твердістю. За максимальним 

значеннями води були: «добрими» або чистими — за органолептичними показниками (запах, 

присмак, забарвленість) та рН; «задовільними» або слабко забрудненими — за Cl
-
; «посеред-

німи» або небажаної якості — за мінералізацією, SO4
2-

, Mg
2+

, NO2
-
, NO3

-
, NH4

+
, PO4

3-
 та твер-

дістю. Підземні води у колодязях в басейні річки Кубанка за середніми значеннями були: 

«відмінними» або дуже чистими — за органолептичними показниками (запах, присмак), 

NO3
-
, NH4

+
 та PO4

3-
; «добрими» або чистими — за загально—санітарними показниками (NO2

-
), 

«задовільними» або слабко забрудненими — за SO4
2-

, рН; «посередніми», небажаної якості 

— за мінералізацією, Cl
-
, Mg

2+
 та твердістю. За максимальними значеннями підземні (ґрун-

тові) води були: «відмінними» або дуже чистими — за запахом; «добрими» або чистими — 

за присмаком; «задовільними» або слабко забрудненими — за показником рН, «посередні-

ми» або небажаної якості — за мінералізацією. 

Висновки. Узагальнене оцінювання якості води підземних вод у колодязях в басейнах 

річок Довбока та Кубанка (водозбір Куяльницького лиману) в 2012 році, як потенційно мож-

ливих для централізованого водопостачання населених пунктів на водозборах цих річок, 

продемонструвало, що за середніми значеннями показників якості підземні води у колодязях 

в басейнах річок Довбока та Кубанка в цілому належали до 2 класу підкласу 2, тобто були 

«добрі» або чисті води прийнятної якості. За максимальними значеннями: води в колодязях у 

басейні річки Довбока належали до 3 класу підкласу 3 (2), тобто були «задовільні», слабко 

забруднені, а води в колодязях у басейні річки Кубанка належали до 2 класу підкласу 2 (3) — 

«добрі», чисті води з ухилом до класу «задовільних», слабко забруднених вод. Згідно з 

ДСТУ 4808:2007 такі води при їх використанні для централізованого водопостачання потре-

бують додаткового обробляння (кондиціювання за органолептичними показниками та показ-

никами хімічного складу води). 
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